



林海日报官方微博

林海日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 15-0074

中国内蒙古森林工业集团有限责任公司主管主办

第19012号 今日4版

## 林海雪原上的“红色文艺轻骑兵”

### ——内蒙古大兴安岭乌兰牧骑扎根林区70载纪实

■本报记者 张淳源 通讯员 高华

“你还在身旁,相信未来不会遗忘,你还在身旁,就在这绿色长城万里北疆……”

8月13日,牙克石市新区体育馆,伴随着内蒙古大兴安岭乌兰牧骑原创歌曲《你还在身旁》音乐响起,大型纪实情景剧《林海俊杰》第三场演出接近尾声,内蒙古大兴安岭乌兰牧骑演职人员依次上台向观众鞠躬致谢,现场响起经久不息的掌声,这掌声饱含深情,又充满力量。他们是非专业的情景剧演员,但克服困难,刻苦排练,以专业的效果呈现“全国优秀共产党员”于海俊同志的光辉形象,为庆祝林区开发建设70周年献礼。

内蒙古大兴安岭乌兰牧骑前身是林业文工团,始建于1952年。2018年9月9日,内蒙古大兴安岭林业文工团更名为内蒙古大兴安岭乌兰牧骑,从此,内蒙古自治区第一支企业乌兰牧骑在我国最大的重点国有林区正式成立。多年来,内蒙古大兴安岭乌兰牧骑的身份在变,但肩负的职责使命从未改变。

为林区服务,为林业职工服务,为繁荣森林生态文化服务

走进内蒙古大兴安岭乌兰牧骑,门厅的显著位置悬挂着一条印有习近平总书记对内蒙古乌兰牧骑殷殷嘱托的横幅,上面写道:“大力弘扬乌兰牧骑的优良传统,扎根生活沃土,服务牧民群众,推动文艺创新,努力创作更多接地气、传得开、留得下的优秀作品,永远做草原上的‘红色文艺轻骑兵’。”时刻激励着内蒙古大兴安岭乌兰牧骑不忘初心、牢记使命,扎根沃土,服务人民。

内蒙古大兴安岭乌兰牧骑队长兰向明看着横幅饱含深情地说:“内蒙古大兴安岭

乌兰牧骑始终牢记习近平总书记对乌兰牧骑的嘱托,传承红色基因,弘扬森林文化、民族文化和乌兰牧骑精神,永远做林海雪原上的‘红色文艺轻骑兵’。”

多年来,内蒙古大兴安岭乌兰牧骑紧紧围绕森工集团党委、森工集团中心工作和林区的生产生活,创作歌曲900余首、舞蹈106部,以及器乐、小品、相声、戏剧等独具林区特色的各类作品。《习总书记到我家》《梦美兴安》《那片森林》等一批优秀的原创剧目,在林区职工群众中广为流传。他们积极推进“以人民为中心”的艺术创作,“林区歌曲大家唱”“绿野长歌”“走上这高高的兴安岭”“大山里飞出欢乐的歌”等一系列优秀主题节目的呈现,展示了林区干部职工的精神风貌。

歌曲《梦美兴安》的词作者和演唱者李田华说:“我们常年奔波在基层,创作灵感源于林区山水与务林人,歌曲创作中,真正做到了让艺术来源于职工群众、服务于职工群众。”

“传承和发扬乌兰牧骑精神是我们的使命。我们将不断加强学习,将新的艺术形式融入文艺创作中,为林区职工群众创作出更多更优秀的作品。”蒙古族队员赵建文告诉记者,作为一名少数民族队员,他将要为各民族心手相牵,共建美丽林区唱响赞歌。

“究竟拿出一台什么样的节目才能符合一线职工的‘口味’,既体现求新求变,又能将乌兰牧骑精神与文艺作品相结合。每次演出筹备期间,我们都会在一起反复讨论,多次修改演出方案,确保节目质量。”内蒙古大兴安岭乌兰牧骑副队长森格说。

70年来,足迹踏遍茫茫林海。这支“红色文艺轻骑兵”迎风雪、冒酷暑,长期在林海深

处辗转跋涉,为广大务林人“送欢乐、送文明”,传递党的声音和关怀,丰富和满足了林区职工群众的精神文化需求,曾多次向党和国家领导人、国家部委汇报演出,展示了务林人的风采和独特的大兴安岭森林文化,被誉为“林区的心连心艺术团”“林海雪原的红色文艺轻骑兵”。

70年来,光环在茫茫林海闪耀。内蒙古大兴安岭乌兰牧骑先后荣获全国企业舞蹈活动先进单位、国务院国资委“一线故事系列活动”最佳创作奖、自治区首届企业文化节组织工作奖、呼伦贝尔市政府“骏马奖”、第三届中国职工艺术节民族器乐展演三等奖等荣誉。

今年,为庆祝林区开发建设70周年,内蒙古大兴安岭乌兰牧骑组织创作团队自编自演了大型情景歌舞史诗《兴安颂》,以兴安大地、绿色林海、岭山家园、祝福祖国四个篇章,合唱、独唱、情景表演等表演方式,展现林区不同时期火热的生产生活场景,讴歌务林人踔厉奋发、笃行不怠向未来的生动实践。

天为幕、地为台,林区职工群众热切期盼队员们的到来

2019年10月23日,在瞭望员郑洪山的期盼中,内蒙古大兴安岭乌兰牧骑队员徒步登上维尔森公司大黑山瞭望站慰问演出。

2020年3月15日,听着内蒙古大兴安岭乌兰牧骑为自己创作歌词谱曲的《兴安大地之歌》,内蒙古兴安盟科右前旗五岔沟三岔防火站职工李义发多年的夙愿终于实现。

2021年5月25日至27日,行程1500多公里,10场演出,23名演职人员先后深入莫尔道嘎森工公司、伊图里河林业有限公司等地,开展了“永远跟党走”主题慰问演出,送文化到一线。

(下转第三版)

喜迎二十大 建功新时代

## 森工集团直属机关党委举办职工趣味运动会

本报讯(记者 张淳源 通讯员 姜文峰 周梦瑶)9月28日,森工集团直属机关党委举办“喜迎二十大 建功新时代”职工趣味运动会。

趣味运动会共设置手忙脚乱、袋鼠跳接力问答、趣味背夹球、搬石过河、击鼓垫球、两人三足6个比赛项目,每项分别取前三名。赛后,职工纷纷表示,通过参加此次运动会缓解了工作压力,增进了与同事的友谊,增强了合作精神和集体荣誉感,进一步激发了立足岗位、建功立业的信心与决心。

集团直属机关党委相关负责人表示,本次活动旨在丰富职工的文体生活,展现职工健康向上的精神面貌。机关职工踊跃参与,

共有18支代表队,135名职工参加比赛。参赛职工遵守比赛规则,在赛场上发扬“友谊第一、比赛第二”的精神,赛出风格、赛出水平、赛出团结、赛出佳绩,力争以昂扬向上、积极健康的精神面貌迎接党的二十大胜利召开。

### 奋进新征程 建功新时代 喜迎二十大·我在现场



9月28日,根河森工公司联合根河市林电社区举办“同心奋进新征程 携手建功新时代——欢度国庆节 喜迎二十大”文艺汇演,丰富职工群众精神文化生活。王宇 王鑫鹏 摄

落实自治区国资委党委巡察工作会议精神

## 林海日报社开展自查自纠工作

本报讯(记者 赵兴祖)9月27日,林海日报社召开落实自治区国资委党委巡察工作会议精神开展自查自纠工作推进会,对下一步工作进行再部署、再落实。

林海日报社统一思想,提高认识,深刻把握国资委党委关于巡察整改工作要求,深刻领会开展“未巡先改”工作的重要意义,认真落实国资委党委、集团公司党委部署要求,坚持问题导向、目标导向、结果导向,把“未巡先改”工作作为落实全面从严

治党责任与推进改革发展的重要举措,报社党总支及时制定了自查自纠工作方案,成立了领导小组,明确了责任分工,建立了自查自纠工作台账和清单管理、对账销号工作机制,将每一项整改措施落实到人,明确时间节点和完成时限,严格做到事事有人抓、件件有着落。

林海日报社把此次“未巡先改”作为报社党建工作提升和规范管理的重要契机,各责任领导充分发挥牵头抓总作用,细化

查纠举措,做到整改内容明确、整改措施明确、完成时间明确、责任人员明确、工作要求明确;坚持标本兼治和“当下改”“长久立”相结合,把解决问题和制度建设相结合,对排查出来的问题,深入剖析研究,找准背后的体制机制和制度方面问题,积极探索和研究制定科学、管用、长效的工作机制,推动治建并举,确保自查自纠工作取得扎实成效。

## 让“绿色颜值”变“生态价值”

### ——乌拉旗汉森工公司探索林业碳汇新路径

■ 马相全

日前,乌拉旗汉森工公司碳汇办一行人走进密林深处,找到林边一棵枯立木,拿出碳素笔在树干标记着,这是在为碳中和造林项目做准备。

近十年来,该公司按照森工集团“抓住林业碳汇这个亮点,打造国有林业最大碳汇储备区,积极构建绿色生态产业体系”的目标要求,着力开发碳汇产品。《绿水青山转化金山银山的技术路径研究》项目获得自治区人力资源和社会保障厅审批,项目获人才基金资助3万元、草原英才补助资金16万元;“森林经营碳汇项目”推广示范基地被森工集团批准建立。

构建碳汇产业开发框架  
2014年,该公司被森工集团确定为碳汇试点单位。在全国碳市场交易启动的大背景下,抢抓碳汇发展先机,开展碳汇项目研究和碳汇产品开发。根据该公司用于碳汇造林的宜林地面积较少的实际情况,申报了《森林经营类碳汇项目试点示范研究》科研项目。2016年,该项目得到自治区发改委应对气候变化及低碳发展专项资金支持,并进行立项实施。

2017年7月,该公司在林区率先成立林业碳汇管理职能部门——碳汇管理办公室,构建林业碳汇组织管理、法人登记、碳汇产品开发技术规范、碳汇项目审定与核证、计量监测、减排市场

交易、人才队伍建设等框架体系。同时建立林场级碳汇监测站,指定专业技术人员负责碳汇计量监测和数据库维护,以及造林、森林经营台账的建立和更新。

完成森林经营类碳汇试点科研课题  
乌拉旗汉森工公司森林经营类碳汇试点研究项目是自治区应对气候变化及低碳发展科研课题之一。通过森林经营类碳汇方法学在可持续经营中的运用,尝试为东北、内蒙古大兴安岭林区碳汇资产开发和交易提供可复制、可推广的成功案例。

本项目于2017年3月1日召开专题会议,按照《森林经营类碳汇项目试点示范研究方案》,制定详细的技术路线图和研究进程。碳汇管理办公室技术人员查找文献和书籍,又咨询全国各地知名的林业碳汇专家,到科研机构请教。在反复验证和推理下,最终突破了技术难关,掌握了适合本公司林地状况的森林生长率计算方法。开发森林可持续经营碳汇项目总面积1325.74公顷,确定项目开发计入期为20年,开发中国核证减排量CCER产品44305吨,年项目减排量2215吨。

2018年11月26日,森工集团组织专家成立验收评审委员会,对

自治区发改委立项的“森林经营类碳汇试点示范”项目进行验收。验收评审委员会专家一致认为,该项目材料比较齐全,技术路线可行,数据翔实,资金使用合理,填补了内蒙古大兴安岭林区自主开发森林经营类碳汇项目的空白。

建立合作关系 加强学术交流  
该公司先后与国家林草局绿色碳汇基金会、国家林业碳汇计量监测中心、中关村绿色碳汇研究院、中国林科院、内蒙古农业大学、内蒙古林科院、内蒙古大兴安岭森林调查设计规划院、内蒙古大兴安岭林业生态研究院等科研机构建立合作关系,使高端人才与产业相融、与项目对接,提升人才价值,推动事业发展。

(下转第三版)

### 奋进新征程 建功新时代 非凡十年



9月27日,大杨树林业有限公司派出考察组到大兴安岭农垦(集团)有限责任公司,实地考察调研农业生产和第二、三产业发展情况,为公司高质量发展奠定基础。刘继阳 摄